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[U nderviining'sministeren.] 
forsøg i hovedstadsområdet, var det måske 
muligt at tænke på at placere det andre ste- 
der, men. hurtigst vil det kunne etableres i 
hovedstadsområdet, hvor der tidligst vil 
komme et nyt gymnasium i gang. ' 홢 

Til hr. Sigsgaard blot et par bemærknin- 
ger. Jeg finder det væsentligt, at der er for- 
skel på det udvalg, som skal vurdere og 
kontrollere forsøgene, og de udvalg, som 
lægger planerne for og gennemfører forsøge- 
ne. Derfor har vi fundet det meget væsent- 
ligt, at der i/kontroludvalget, hvis jeg må 
bruge dette; udtryk, findes repræsentation 
for direktoratet, for Folkeskolens Forsøgsråd, 
for Pædagogisk Institut, og for universitet 
terne som de institutioner, der jo i betydelig 
udstrækning modtager elever fra gymnasier- 
neo " : i 

Hr., Sigsgaards ønske om, at også Pædago- 
gisk Institut kan være med ved b è r e d e l -  
sen af planerne for forsøgenè, vil jeg natur- 
ligvis godt overveje, men jeg vil gerne have 
understreget, at j-eg m finder det værdifuldt, at 
de personer, der tilrettelægger forsøgene, 
ikke også skal kontrollere dem. Så har man 
ikke den kontrol på det, man gerne skulle 
have. 

På spørgsmålet, om man vil kunne etab- 
lere forsøg med helt ny. struktur og indhold 
af gymnasiets f ag, vil jeg gerne sige, at hvad 
indholdet i gymnasiets fag angår, vil man 
kühne etablere forsøg også med en ny struk- 
tur, idet jeg dog her gerne vil have under- 
streget 홢 det står i bemærkningerne til lov- 
forslaget 홢 at det er forudsætningen for 
f ors.øgsgy m nas i ets oprettelse; at' det skal 
kunne give sine: elever 'en eksamen, der er 
fuldt af samme værdi som andre gymna- 
siers, og når jeg her siger 홢samme værdi", 
tænker jeg på de rettigheder, eksamen giver 
t i l  videregående uddannelser. Det vil igen 
sige, at hvordan man end etablerer et for- 
søg; så måi der i denne undervisning indgå i 
hvert fald to fag, som er  centrale, og som ' 
svarer til hovedfag, enten det nu er mate- 
matik-fysik eller et par sprogfag, sådan at 
man; ikke forringer eksamens kompetence. 
Men er disse hensyn taget i betragtning, 
mener jeg, at der er mulighed for at gøre- 
forsøg såvel med nye fag som med fagenes 
indhold. 

Hermed sluttede forhandlingen; 

Lovforslagets §§ 1 og 2 og dets overgang til 
tredjebehandling 

. vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte til tredje behandling uden for- 
nyet udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg 
dét som 'vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get.; ". "홢 홢 ;:/ ' " / 

Den næste sag på dagsordenen var: 

홢 Anden,,, behandling af forslag til . lov. om 
brandsikring af bygningskonstruktioner. 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 
121) findes i tidenden sp. 4230. udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 1 0 6 7 ) .  

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og spørgsmålet 
öfii dets overgang til tredje behandling sat- 
tes til forhandling'under ét. : i; 

Ingen bad om ordet. " 

- Lovforslagets §§ '1-10 og dets overgang til ' 
tredje behandling ; ; 1 
vedtoges uden afstemning. , /  ,, 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte til tredj é behandling uden for- 
nyet: udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forlsåg, betragter jeg 
det som vedtaget.' (Ophold). Det ér vedta- 
g e  v-:- ; 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden behandling af forslag til lot om æn- 
dring af lov om statstilskud til kunstmuseer. 

(Fø-rste behandling af lovforslaget (nr. 91) 
findes i tidenden: sp. ,3204," udvalgets be- 
tænkning i tillæg B. sp. 1043). 

Der var stillet I ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 홢 : 
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홢Formanden: Sammen med denne sag fore- 
tages' den følgende sag på; dagsordenen, 
nemlig: H : V 

Anden behandling af for slat] til lov om æn- 
dring af lo'li. om kulturlbmtor,&ske,, lokalmuseer. 

(Første beb ahdling af lovforslaget '(nr. 92) 
finde's i tidenden sp. 3204,' udvalgets be- 
tteiikniiig, i tillæg B. sp. 1043). 

Dei? s t i l l e t  .7 ændrmg§forslag i betænic- 
홢 ningen. : ; 

Uden for betænkningen .var der ikke stil- 
let ændringsforslag. 

; Lovforslagenes paragraffer, ændringsfor- 
slagene og spørgsmålet, ,Oni lovforslagenes 
overgang til tredje behandling sattes til for- 
handling under ét. 홢 홢 .. - I ; I 

Niels Matthiasen: Revisionen af lovene®om 
kunstmuseer og kulturhistoriske lokalmuse- 
er; eller kulturhistoriske museer, som det nu 
skal : hedde, blev kun de små fremskridts 
revision som allerede forventet af socialde- 
mokratiet ved første behandling. Blandt 
museumsledere vil der, næppe være tidpræ- 
get tilfredshed med resultaterne. 

Jeg. synes imidlertid, der er et væsentligt 
lyspunkt ved denne revision af lovene. Kul- 
turministeren har stillet sig velvilligt til so- 
cialdemòkra tiets anmodning -om, 'at, når det 
ikke kunne være andet, end at lovene skulle 
være færdige til ikrafttræden pr. L april 홢 
og det måtte-vi erkende de skulle 홢 måtte 
vi på anden måde få lejlighed til en generel 
drøftelse af museumsplanlægningen, mu- 
seumsfinansieringen og først og fremmest 
den kulturformidling, som er knyttet til 
museernes eksistens. Denne lejlighed får vi 
nu, og det er vi glade for. Det vil ske ved, at 
ministeren agter at nedsætte -et hurtigt ar- 
bejdende museumsudvalg, hvis kommissori- 
um er skitseret i udvalgsbetænkningen. 
Hvis det virkelig lykkes at komme igennem 
med. dette ̂ kommissorium, kan det danne 

. . « grundlag for en gennemgribende fornyelse af 
hele vort museumsliv. = 홢> -  i 

Alene i denne lov har vi gang på gang 
stået over for problemer, v som ikke var 
umiddelbart, nemme at tage - stilling til. Det 
gjaldt således berettigeIsen; af særtilskud til 

lokalmuseerne, fordi byrdefordelingen mel- 
lem stat og kommuner endnu er uafklaret. 

Der" er et reelt fremskridt i lovforslaget 
om kulturhistoriske lokalmuseer, idet loven 
udvides: til at omfatte kulturhistoriske lo- 
kalmuseer,. hvis virkeområde ikke er lokalt 
begrænset. Det .betyder bl. a., at Dansk 
Pressemuseum og -arkiv i Århus vil kunne 
inddrages undere loven/ dg det turde være et 
værdigt formal at samle og forske 홢det 
skrevne ord, .; skrevet - i 홢 'skrivende stund". 
som det så smukt hedder. 

Man kan i øvrigt undre sig en lille smule 
over; fordelingen af tilskuddene til museerne. 
Således er Tøjhusmuseet efter Nationalmu- 
seet det muse um,,som som modtager størst stats-, 
tilskud, lige ved 2: mill. kr., mens virkelige 
kulturhistoriske museer ligger på beløb helt 
ned til 301000 kr., og. Kunstindustrimuseet 
ligger mere end mill kr. under, hvad 
Tøjhusmuseet, får. En redegørelse for Tøj- 
husmuseets^ 'arbejdsopgaver i sandsynliggør 
ærlig talt ikke, den manglende balance i til" 
skuddet. Det er også en af, de tiner. som et 
museumsudvalg må gå i dybden med. - 

Et  andet problem, jeg godt vil gøre op- 
mærksom på, er udnyttelsen, l af det enorme 
råmateriale for forskning,, der ligger i .lan- 
dets provinsmuseor. Sammenlignet med de 
andre nordiske lande står vi nok betydelig 
ringere i bearbejdelsen og offentliggørelsen 
af dette materiale. Et museumsudvalg 
burde måske derfor overveje at oprette 
nogle kandidatstipendiatstillinger i, = lighed 
med 'dej eksisterende ved de højere lærean- 
stalter; de skulle kunne anvendes ved laridsr 
delshHlseernß, som ville få ict- tilskud til 
deres almindelige arbejde i form af enten 
udstillinger eller publikationer. Der, vil også 
nok melde sig en række, problemer i forbin- 
delse med museumspersonalets uddannelse 
og de deraf følgende kulturelle og økonomiske 
konsekvenser. Også spørgsmålet om, hvor- 
vidt museets ledende funktionærer i fremti- 
den i lighed imed tendensen andre steder bør 
ansættes tidsbègrænset, må: indgå i drøftel- 
serne, Det samme gælder spørgsmålet, om , 
ledelsesansvaret højere' grad, end . man, i 
øjeblikket har en fornemmelse af det, bør 
delegeres ud. i ; , 1 ; u<-. 

Folketingsudvalget har indstillet, at det 
får lov til efter lovforslagenes vedtagelse at 
blive siddende til s'amliilgèns slutning, for at 
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; [Niels Matthiasen.] i j : ! ; 
vi, kan;arbejde videre med problematikken 
og få den basisviden, som! vil! være nødven- 
dig, når vi til sin; tid skal beskæftige os med 
nuiseumsudvalgets betænkning. Jeg vil dog 
gerne benytte léj ligheden til .'at understrege, 
at det ikke er meningen, at  vi skal gå mu- 
seuméudvalgét i bedène. Det er meningen, 
at vi gerne selv vil have et bedre grundlag 
fór. at finde ud af, :'hvordan ;problémerne lø- 
ses, sådan at vi kan medvirke til at finde 
frem til, hvordan de tre væsentlige hoved- 
krav til museumsvirksomhed kan opfyldes: 
,at: være en studiesamling 'for. kunsthistorike- 
re, at være en inspiration for,,, kunstnere J. og 
at være > en', kilde; til en rigere hverdag for os 
andre, 홢 .'-'i J ; : - i ' - ' . . .  , /.--'l.;-; 

Ellen Strange Petersen: Som :dét fremgår 
af betænkningen, har. udvalget været sær.de  ̂
les flittigt og har ; drøftet mange af de  pro- 
blemer, der blev;rejst ved første behandling 
af i lovforslagerie: Ved velvilj e ,-fra' ministeren 
for kulturelle anliggender er .nogle af proble- 
merne ogsa/ blevet løst - - jeg tror; flere, end, 
vi havde turdét håbe på ved første behand- 
ling af lovforslagene. :홢 ;홢 

leg vil, gerne fremhæve, at; ministeren har 
stillet ændringsforslags så det bliver muligt 
at yde statsstøtte til kulturhistoriske speci- 
almuseer, hvis virkeområde ikke. er lokalt 

I begrænset. Det var et af: de ønsker, der blev 
fremsat ved  første . behandling. En række 
specialmuseer,홢 ;; herunder- Orlogsmuseet, 
Danmarks tekniske Museum, Tèaterhisto- 
risk Museum og Dansk Pressemuseum, brin- 
ges herved ind under lovens regler. Jeg tror, 
det fra: alle sider vil erkendes, at det er en 
rimelig ordning, som:må bevitke,-,, at de for- 
skellige museer'får mere ensartede vilkår at 
arbejde under. :.  ̂

Folketingsudvalget har erkendt, som også 
hr. Niels Matthiasen fremhævede, at ikke 
alle problemer hår kunnet løses med de fòre- 
liggende; lovforslag og heller ikke med de 
ændringsforslag, vi nu har fået, og som lvi 
anser for forbedringer. Vi har derfor ønsket 
at fortsætte udvalgsarbejdet samlingen ,,l';-Ild 
og regner- med at, komme ; ud på mindst én 
studietur, hvor vi får lejlighed til at, se lidt 
nærmere på tingene. ;-r.-.홢홢홢 ',-r: ;홢홢홢홢홢홢 ' : 

Yi h a r  også, som ht.. rNiels Matthiasen 
nævnte, :. med kulturministeren; .<drøftet ; 
spørgsmålet om nedsættelse af en museums- 

kommission, og ministeren og udvalget har 
været enige om, at det ville være. ønskeligt 
at få et hurtigt arbejdende sagkyndigt ud- 
valg nedsat, og der er i betænkningen fore- 
slået et kommissorium for dette udvalg. Jeg 
tror, det vil være særdeles nyttigt, 'a t, man 
får kulegravet museernes: problemer. Vi må 
vist alle erkende, at selv om vi er ; nået et 
godt skridt videre med de foreliggende lov- 
forslag, er der meget endnu, der trænger til 
grundigere undersøgelser og, overvejelser., 

Med disse bemærkninger vil jeg gerne på 
mit partis vegne anbefale de foreslåede æn- . 
dringsfotslag samt lovforslagene som hel- 
hed. i" i': 홢홢 , 

Merete BjørnHanssen: Udvalgsarbejdet 
med de to. lovforslag har skabt klarhed over 
en række problemer, som næsten alle blev 
draget frem yed første behandling her i tin- 
get. Det drejer sig for kunstmuseumslòvens . 
vedkommende . først og fremmest om de 
uklarheder, som inddragelsen af Louisiana- 
museet i Humlebæk . under v e n .  tilsynela- 
dende skabte i museumskredse.. Her har- vi 
nu i fået, fastslået, at ajourføringen af det 
grundlag, < statstilskuddene: beregnes i på, det 
såkaldte: basisår, betyder. en forøgelse af de 
ordinære statstilskud til kunstmuseerne med 
lidt under %, mill. kr. Heraf går de 200.000 
kr. til Louisiåna, fordi dette museum på én 
gang kommer op på lovens maksimale; ,ordi; 
nære støttemulighed, og de.. 270.000 kr. for- 
deles på;,22 andre museer. -i.u;.: "Li 

Opmærksomheden i udvalget har navnlig 
været samlet om, hvorvidt tre andre  store 
kunstmuseer, i Århus, Randers og Ålborg, 
på en urimelig måde måtte give afkald på 
særtilskud,; som jo: supplerer de ordinære til- 
skud il,-f(>rdel, for Louisiåna. Som det klart 
fremgår åf de . bilag, der er optrykt til be- 
tænkningen:, opnår, 홢 dé tre. nævnte museer i 
samlede særtilskud ud over de ordinære til- 
skud knap % mill. kr., mens;;Louisianas 
særtilskud forhøjes fra 100.000; til 155.000 
kr. Det er; her lovens krav. og ikke Louisi- 
anas i behov, dér begrunder ; særtilskuddones 
'størrelse: Det .:er jo sådan, at statens sam- 
lede tilskud, de ordinære: og de særlige, ikke 
kan overstige samtlige stedlige; tilskud.! Mit 
parti, er enig med ministeren i de principielle 
synspunkter, der, redegøres for i betænknin- 

. gen, ømiden midlertidige karakter, jsom sær- 
tilskuddene bør have, men vi finder det 
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: [Merete Bjørn Hanssen.] 
værdifuldt, ,at denne ordning findes både: 
som en støtte for de museer, jeg her specielt 
har nævnt, når de har nogle særlig vanske- 
lige overgangsår > og som en hjælp til, i Louisi- 
anas tilfælde, at få skabt en overgang til 
inddragelse under lovens ordinære støttebe- 
stemmelser. Jeg anser det selv for meget 
værdifuldt, at det i Louisianas: tilfælde er 
lykkedes at få gennemført lovens hoved- 
princip, at det er de faste stedlige tilskud 
der udløser statsstøtten, og jeg finder, at mu- 
ligheden for at yde særtilskud har været den 
løftestang, der var brug for for at få de 
stedlige tilskud op på et niveau, som kunne 
sikre Louisianas fortsatte drift. ' ' 

De fire store museer, der på grund af 
Louisiana ganske særlig er kommet i søgely- 
set ved denne lovrevision, er glædelige ek- 
sempler på, hvordan kunstmuseumslivet 
udvikler sig ude i landet uden for hovedsta- 
den. De viser, at decentraliseringspolitik- 
ken, som det er vor hensigt at fremme i 
disse år, også lykkes. Jeg finder det derfor i 
god overensstemmelse med dette principielle 
syn, at der nu indsættes en ny § 7 a i loven, 
hvorefter ministeren kan bestemme, at 
større museer med fagkyndigt personale og 
tidssvarende bygninger ikke eller kun delvis 
skål være undergivet statens kunstmuseums- 
nævns administration. Hvis et museum 
helt fritages for nævnets administration, 
udpeger, ministeren en tilsynsførende til at 
TrQ-pQ-fo n'A TrififiA /-3 ̂  s J . 1 i V c u .  u.ü ujjgaver, uer nar væreu 
henlagt til nævnet, men nævnet skal i alle 
tilfælde sørge for tilskudsb er egningen. Jeg 
mener ikke, at vi fra statens side har inter- 
esse i at sikre andet, end at der på det øko- 
nomiske område foregår en ensartet admini- 
stration, altså at denne opgave løses centra- 
liseret. Jeg mener, at de øvrige tilsynsopga- 
ver først og fremmest har karakter af en 
hjælp til de museer, som ikke selv , råder 
over den fornødne sagkundskab og dérfor 
centralt kan hente støtte hertil, hvad der 
forekommer ganske rimeligt. Men det ville 
være urimeligt, om vi først fra statens side 
med ordinære tilskud og med særtilskud bi- 

stod med at sikre store nye selvstændige 
museer og derefter ville mene, at de allige- 
vel ikke, hvis de ønsker det, selvstændigt 
kan klare deres faglige og saglige opgaver. 
Jeg finder altså, at § 7 a nu får en udform- 
ning, der1 sikrer statens primære interesser 
på to områder: den centraliserede kontrol 
med økonomien og den decentraliserede løs- 
ning af de faglige opgaver, og derfor kan jeg 
anbefale det ændringsforslag, der, er stillet 
til tydeliggørelse af § 7. 

Det er med hensyn til det andet af de fo- 
religgende lovforslag en stor forbedring som 
et resultat af udvalgsarbejdet, at også et 
specialmuseum, hvis virkeområde ikke er 
lokalt begrænset, nu principielt kan aner- 
kendes. som tilskudsberettiget efter indstil- 
ling fra rigsantikvaren. Ved lovforslagets 
fremsættelse var denne gruppe af specialmu- 
seers stilling højst uafklaret, selv om der 
med bortfaldet af lovens definition på lokal- 
historiske kulturmuseer og med bemærknin- 
gernes udtalelser om regionale og lokale spe- 
cialmuseer og > egnsmuseer var forsøgt en 
bredere museumsdefinition end den, vi hid- 
til ,har kendt. Den ordning, der nu skabes 
med de af ministeren stillede ændringsfor- 
slag, som jeg alle kan anbefale, må betragtes 
som principielt særdeles tilfredsstillende. 
Den vil formentlig ikke på nogen måde 
virke som andet end en vejledende støtte for 
det udvalgsarbejde, som ministeren i be- 
tænkningen stiller i udsigt vil følge efter 
disse revisioner af museumslovene. Jeg tror, 
at alle vi, der har deltaget i den revision, vi 
nu er midt i, og i de tidligere revisioner af 
lovene, er tilfredse med de forbedringer, der 
nu gennemføres økonomisk og principielt. 
Selv anser jeg dem, for et godt udgangs- 
punkt for de kommende samlede og dybt- 
gående overvejelser af den fremtidige mu- 
seumspolitik her i landet. 

Jeg skal slutte med også at anbefale for- 
slaget om at lade udvalget bestå til samlin- 
gens slutning, så folketinget får eli, mulighed 
for at komme ind i, den problematik; som 
det nu overlades til det sagkyndige udvalg 
at beskæftige sig nærmere med. 

337 
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Else-Merete Ross: Da vor ordfører, hr. 
Jørgen Andersen, er syg, skal jeg tillade mig 
at gøre et par bemærkninger. 

Den udførlige betænkning over de to 
museumslovforslag er underskrevet af et 
enigt udvalg. Da lovene gerne skulle have 
virkning fra 1. april, har udvalget kònceri- 
treret sig om ændringsforslagene og har 
udskudt en mere principìel drøftelse af mu- 
seernes problemer til : efter lovforslagenes 
gennemførelse. Vi henstiller derfor, at folke- 
tinget beslutter, at udvalget vedbliver at 
bestå til ,s'amlingéns afslutning; så vi kan få 
tid til at få ét bedre kendskab til de forhold, 
hvorunder museerne 'arbejder. 

Udvalget har med ministeren drøftet: ned- 
sættelse af et museumsudvalg, og ministeren 
har, som det er 1 optrykt i betænkningen, 
givet en skitse til et kommissorium. Sélv om 
folketingsudvalget naturligvis ikke skal op- 
træde som en museumskommssion, kunne 
jeg tænke mig,' ät vi i udvalget gav os tid til 
at gennemgå skitsen lidt:nøjere, så vi kunne 
fremkomme med eventuelle ønsker om, 

. hvad den påtænkte kommission yderligere 
kunne tænkes at tage op til behandling. 
Desuden vil udvalget gerne have lejlighed 
til at bese museer af forskellig art. - 

Selv om udvalget med ministeren er 
enig i, at '  et: museum med' en enkelt kunst- 
ners værker ikke principielt skal udelukkes 
fra godkendelse på finansloven som beretti- 
get til tilskud, vil jeg dog gerne understrege, 
at det kun bør ske i yderst, yderst få tilfæl- 
de.' 홢' '' ; - 

Ved at ændre loven om kulturhistoriske 
lokalmuseers titel til 홢lov om statstilskud til 
kulturhistoriske museer" udvider man kred- 
sen af museer, der vil kunne opnå tilskud 
efter lovens regler, til også at omfatte speci- 
almuseèr, hvis virkeområde ikke er lokalt 
begrænset, men er mere landsomfattende. 
Det vil man på flere museer blive glad for. : 
I På det radikale Venstres vegne kan j eg 
anbefale at' stemme for lovforslagene og de 
stillede ændringsforslag.'' 

Ministeren for kulturelle anliggender (K. 
Helveg Petersen): Jeg takker Udvalget 
for den enstemmige tilslutning. Udvalget 
har ;홢 i det hele vist megen interesse ; for 
alle de muligheder, der måtte foreligge for 
en udbygning af museumsarbejdet, og det 
har været meget glædeligt at se, hvor stærkt 

man er gået op i bestræbelserne for at finde 
frem til løsninger, der muliggør, at flere kan 
inddrages i forståelsen af de værdier, som. 
museerne r u m m e r . >  r. 

Det udvalg, jeg nar stillet i udsigt,' og som 
skal arbejde med tingene, vil på baggrund 
af de forhandlinger, der har fundet sted i 
folketingsudvalget, ganske sikkert kunne nå 
frem til nyttige resultater. Af gørende er* det 
jo, hvordan man kan finde frem til menings- 
fyldte former, der kan gribe mange af dem, 
der i dag står helt eller næsten uden forstå- 
else af museernes virksomhed. Jeg giver til- 
sagn om, at dette udvalg hurtigt bliver ned- 
sat, og så ;skal: vi i øvrigt arrangere den tur, 
som folketingsudvalget gerne vil have for at . 
sætte sig ind i det, der foregår rundt om- 
kring 홢 i museumsverdenen.' 

Hermed sluttede f o r h a n d l i n g e n . .  

Der foretoges først afstemning vedrørende 
forslag til lov om ændring af lov om statstil- 
skud til 'kunstmuseer. ; j , ,: 

Ændringsforslaget, § 1, således ændret, og 
2 

vedtoges uden afstemning. 

: Lovforslagets overgang til tredje ìbehandling 
vedtbgës udèn afstemning.  ̂

Formandén:, Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte til tredje behandling uden for- 
nyet: udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse: mod dette forslag, betragter jeg 
det. som vedtaget.. (Ophold). Det er vedta- 
get.:. . '  i : . = 홢홢홢 - < 홢홢홢 ; 

Man foretog dernæst' afstemning vedrø- 
rende forslag t i l  lov om ændring af lov om 
kulturhistoriske Ipkalmuseer. , . : 

Ændringsforslagene rir. 1-7, § 1, således 
ændret, og § 2 
vedtoges uden af stemning. 

\ Lovfor slagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden af stemning. 

: Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går -direkte til tredje behandling uden for- 
nyet' udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg 
det som vedtaget.; (Ophold). Det 홢 er vedta- 
get.' : 
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Den. næste sag p'a dagsordenen var: . 홢 \ 

Andeh behandling af forslag til lov om 
nordisk saffiqrbejde. .;, . , 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 
142) findes i tidenden sp. 5085). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer og, spørgsmålet 
011;1: dets overgang til tredje behandling sat- 
tes til forhandling under ét. \ 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslagets 8 h({ 1-5 og dets overgang til 
tredjebehandling 홢 V 

I , vedtoges uden afstem,rii'ng. 

, Den sidste sag på dagsordenen var: ; 

"Anden behandling af jorslåg til lov om''pri- 
ser og avancer. ' 

: (Første behandling af lovforslaget (nr. 
154) findes i tidenden sp. 4979, udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 1077). 

i Der var stillet 9 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

홢 Uden for betænkningen var der ikke stil- 
let ændringsforslag. , 

:홢/ Lovforslagets paragraffer, ændringsforsla- 
gene og spørgsmålet om lovforslagets over- 
gang til tredje behandling sattes til ,forhand- 
ling under ét. 홢- 

Hans Kjær: Jeg tror, at det ud fra be- 
tænkningen må stå alle klart, at den grun- 
dighed; som jeg og vist for øvrigt de fleste 
ordførere ved første behandling nævnte som 
en nødvendighed, virkelig er opfyldt ved 
udvalgsarbejdet. Ved 15 møder og i alt 10 
samråd har problemerne været drøftet, der- 
under også de problemer, der over for udval- 
get er rejst ved de skriftlige og mundtlige hen- 
vendelser, der er fremkommet i et endog usæd- 
vanlig betydeligt antal. Resultatet af drøf- 
telserne er ikke alene, at der i alt er stillet 9 
ændringsforslag, hvoraf de 6 er tiltrådt af 
flertallet eller af det samlede udvalg,, me- 

dens der er 3 stillet af et mindretal. Der er 
også, som det  fremgår^ af betænkningen, 
sket en uddybende afklaring af en række af 
det próblemer, som udvalget har tumlet 
med. Det har utvivlsomt været gavnligt, for 
det skal ikke skjules, at der er områder in- 
den for denne lovgivning, især i forbindelse 
med indkalkulering af overenskomstmæssige 
og dermed parallelle lønstigninger, der be- 
stemt ikke er let tilgængeligt, stof. 

Det er givetvis sådan, at såvel betænknin- 
gens -klargørende bemærkninger som det 
fyldige bilagshæfte, med udvalgets spørgs- 
mål til handelsministeren og ministerens 
svar, de mange skriftlige henvendelser til 
udvalget og handelsministerens, kommentar 
til disse kan bidrage til den fortolkning af 
loven, som skal til også over for erhvervsli- 
vet. Dette var handelsministeren inde på 
ved første behandling. 

Jeg tror imidlertid ikke, at dette er til- 
strækkeligt for det erhvervsliv, der skal leve 
med og efterleve denne lovgivning. Med sær- 
ligt henblik på de åbenlyse problemer, der er 
forbundet med et datoudgangspunkt, og 
som endog forøges derved, at udgangspunk- 
tet igen har et andet datogrundlag et halvt 
år tidligere, sagde jeg ved første behandling, 
at jeg forudsatte, at monopoltilsynet i vidt 
omfang må opstille generelle vejledninger 
for vareområder eller brancheområder. Jeg 
vil gerne i dag gentage dette.. Ja, jeg vil gå 
et skridt videre, idet jeg skal henvise til den 
oplysningsvirksomhed, der ved andre lejlig- 
heder er udøvet af den instans, der har stået 
for praktisering af love, der berører hele 
erhvervslivet 홢 eller store dele deraf, eksem- 
pelvis toldetatens information ved momsens 
indførelse eller den; samme etats indsats ved 
starten af toldlovsreformen. Jeg erindrer 
om, at erhvervsvirksomhederne, der berøres 
af denne: lov, udgør en mangfoldighed af 
virksomhedsarter og virksomhedsstørrelser 
med en tilsvarende mangfoldighed i forud- 
sætningerne for erhvervsudøvelsen. Jeg skal 
derfor henstille til den fraværende handels- , 
minister, at der gøres en indsats for oplys- 
ning, hvor der utvivlsomt kan drages nytte 
af et positivt samarbejde med organisatio- 
nerne. Derved vil mange af de misforståelser 
om lovens karakter, der utvivlsomt hersker, 
formodentlig kunne ryddes bort. 

Udvalget har i særlig grad beskæftiget sig 
med reglerne i § 5, stk. 1, nr. 5, om lønstig- 


